

全国2万余名医疗人员驰援

能否尽快缓解 湖北医院紧张局面

截至12日,国家卫健委共派出189支医疗队、21569名医护人员支援湖北省的医疗救治工作。医疗队如何开展救治,湖北特别是武汉医院的紧张局面是否有所缓解?“新华视点”记者进行了追踪。



云南驰援湖北医疗队在咸宁迅速开展工作 咸宁日报全媒体记者 吴文瑾 摄

多地派医疗队已超千人

针对湖北医疗资源紧缺的形势,按照党中央、国务院部署,全国各地各部门在短时间内,多批次调集医疗队员驰援。

记者梳理发现,目前,全国已有29个省区市向湖北派出医疗队。其中,山东、江苏、浙江、广东等地派出的医疗队员超过1000人。截至11日,山东前后向湖北派出9批1385名医疗队员;截

至13日,江苏已累计派出2492名。针对湖北疫情防控医疗资源具体缺口,各地派出的医疗队员除了急需的呼吸科、感染科、重症医学科人员外,还涵盖急诊科、心脏内科、神经内科、肾脏内科等多个科室。为了对医院感染进行有效预防与控制,多地派出的医疗队中包括专门的院感防控人员。在福建省11日派出的对口支援宜昌首批医疗

队中,还有一支由相关专家组成的卫生防疫及心理干预分队。

一些医疗队赶赴湖北的同时,还携带了不少医疗物资、设备。

10日召开的中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议提出,协调部分省份继续抽派医疗队支持武汉,加大对湖北省其他地区的医务人员对口支援。

不少医疗队整建制接管重症病区

记者采访多家定点医院发现,不少医疗队整建制接管重症病区,救治危重症患者。

中日友好医院医疗队119人,整建制接管同济医院中法新城院区重症病区,承担C6东病区50张床位。医疗队往返3000公里,从北京运来并快速配备ECMO、呼吸机等设备,扩大当地重症患者收治能力。山东医疗队第一个进驻尚未完工的黄冈大别山区区域医疗中心,开辟两个病区,紧急建立各项病房工作流程、诊疗规范。此外,还有一些医疗队与当

地医疗资源整合,一起开展救治。

与此同时,记者采访了解到,医疗队整建制接管病区,通常遇到两个具体问题:对受援医院的系统、流程不熟悉,听不懂武汉当地话。

中山大学附属第三医院的20多名医护人员在汉口医院呼吸科第六病区进行支援,医疗队队长周宇麒说:“外地医生不熟悉汉口医院的系统,办入院、出院等手续时效率相对不高。前两天,来了一位80多岁的患者,老人讲武汉话,声音大又着急,我们听不明白。完成这些磨合需要一

点时间。”

医疗队医护人员的工作强度很大。“我们派来的很多专家医生,平常主要是问诊、决断,但现在因为人手紧缺,问病史、写病历、办出院、做患者心理辅导,事无巨细都得干,像住院医生一样工作。”周宇麒说。

上海市第二批医疗队领队、上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长陈尔真介绍,目前,医院紧缺护工、保洁、文员、保安,一些医务人员每天还要承担清理病房、疏通马桶等非医务类工作。

急需加强医疗物资供应

记者采访多支医疗队发现,随着疫情不断变化,新增患者数量增加,目前,各地带来的医疗物资大量消耗,普遍出现供应紧张的困难。

周宇麒说:“支援汉口医院的广东省医疗队200多人,物资是内部统一调配,目前已经消耗差不多了。现在物资供应改成配给制,比如一个人进‘红区’一个班次,就只发1个N95口罩。”

他介绍,目前医疗物资供应有三

个渠道:政府部门调配下拨到汉口医院,来一批领一批;后续支援医疗队带的物资,不过已经很紧缺;社会各方支援,有的捐赠直接寄到了酒店驻地。

武汉客厅方舱医院目前有大约1500位病人,6支医疗队在进行支援,防护物资由武汉市卫健委统一调配。“防护物资每天给700套,昨天实际用了900多套,供应严重不足。据了解,有的医疗队物资紧缺,不

得已使用过的护目镜、面屏等清洗消毒后反复使用。有的医疗队为了节省物资消耗量,把进入暴露区的医护人员数量,压缩到能保障工作开展的最低数量。有的医护人员穿着纸尿裤,由每班次4小时延长工作到8小时,以减少医用防护服的使用。

除了防护物资,救护一线的专业救治设备也紧缺。孙斌介绍,现在急需专业的无创呼吸机、呼吸机管路以及高流量的温室化吸氧装置等。

解读

顶尖专家、高精尖设备…… 驰援医院 拿出“看家本领”

疫情防控一线,任务艰巨,驰援湖北的医院都拿出了哪些“看家本领”?12日晚,北京协和医院副院长韩丁、中日友好医院党委书记周军、复旦大学附属华山医院副院长马昕接受记者采访时,对三家知名医院支援湖北医疗队的相关工作开展情况进行了详解。

选派顶尖专家奔赴一线

“北京协和医院大年初一接到国家卫健委紧急通知,随后就选派了首批专家集结,初二就到了武汉,和武汉同济医院中法新城院区进行对接,负责收治重症病人。”韩丁透露,北京协和医院支援湖北医疗队承接的是武汉同济医院中法新城院区传染病重症加强病房,收治的基本都是危重病人,所以提前做了非常充分的准备。“几乎派了我们重症、感染和呼吸相关科室的主任都过来,这些专家和医护人员很多都有与SARS斗争的经验。”

据韩丁介绍,除了这些专家之外,北京协和医院还选派了涉及心脏功能、消化功能、肾脏功能以及神经系统等领域的专家。“重症病人最后往往会累及各个脏器,同时会并发一些基础疾病,我们就是充分利用这种综合优势和专家优势,只要是对病人有好处,所有能用的手段我们都用上。”

“这一次来到武汉,我们也带来了骨干力量。”马昕说,其中,感染科团队、传染科团队等都是救治工作中的重要支撑力量。“华山医院的传染科是有光荣历史的学科,连续九年在全国名列前茅,在传染病控制方面积累了非常丰富的经验;感染科医生在这一次疫情防控过程中,也发挥了巨大作用。”

中日友好医院,目前已连续派出5批医护人员到武汉。周军告诉记者,医疗队的部分专家们,正在对部分重症患者等开展救治工作;同时,中日友好医院副院长曹彬还在牵头开展针对药物瑞德西韦的临床试验研究工作。

紧急调用大批高精尖设备

“我们在高精尖设备上,带足了华山医院的‘家底’。”马昕说,疫情防控中,尤其重症肺炎的治疗过程中,需要ECMO(体外膜肺氧合),无创、有创呼吸机以及血透等仪器设备。“我们都带来了,相信高精尖技术、高精尖设备在重症患者的治疗中,会发挥非常重要的作用。”

四台有创呼吸机、四台无创呼吸机、一台转运呼吸机、三台ECMO、监护设备、气管镜……这是周军列出的中日友好医院带到武汉的部分设备“清单”。“应该说,这对下一步抢救重症病人,尤其是对于降低病死率的意义非常大。”

韩丁告诉记者,在治疗中,北京协和医院的专家们也使用了大量高精尖设备,全力保证病人救治,着力降低死亡率、增加治愈率。

分工“攻坚”强化协作

医疗队抵达后,有效的分工、协作显得尤为重要。

“同济医院中法新城院区中,共有10多支医疗队,每支医疗队的人数多是在150人左右。这么大的团队怎么来开展工作?就是整体作战,分工协作。”韩丁说,目前,每个医疗队多是负责整建制承接一个病区。“每个医疗队,在病区内形成一个多学科的团队协作来救治病人。同时,这些医疗队通过远程手段和各个医疗队的后方进行充分的远程会诊、远程查房等。”

“治疗过程中,不同医疗队之间也需要互相协作。比如在洪山体育馆的武昌方舱医院,共有10多家医疗单位在里面工作,这更需要大家互相配合、做好协调。”马昕说,“通过充分发挥不同医疗队的特长,方舱医院目前运转得相当不错。接下来,将会有大批病人康复出院。”

本版文图除署名外均据新华社